

廉報E刊

110年8月號 第160期

貪貪污零容忍



目錄

廉政宣導.....2

馬祖前產業發展處長涉貪污 遭起訴

8萬8和解金全捐公益
衰警竟被警局裁贓法辦貪污

是圖利?還是便民.....6

偽造公文書 親友獲好處

消費櫥窗.....4

以為打疫苗後百毒不侵 男邀友人打麻將遭鄰居檢舉

廉政小故事.....5

朱元璋扮乞丐！回朝後怒斬5位大臣

廉政小叮嚀.....8

8萬8和解金全捐公益

衰警竟被警局裁贓法辦貪污



鏡週刊 李育材 2021年7月7日

宜蘭1名游姓員警逮捕因酒後鬧事的小隊長，卻引發20名官警施壓放人爭議，還將基層員警依貪污罪嫌移送法辦。當時，在場的王姓及吳姓2名偵查隊長還分別用其私人手機，致電游姓員警擔任縣議員的親戚及1名擔任里長的前輩，希望藉由他們與游的交情，讓游高抬貴手，游的議員親戚及里長隨後也打電話給游，告訴他：「你就配合辦案，長官會擔保你不會有事！」

在長官及長輩的勸說下，游姓員警只好就範，收下8萬8千元，與邱姓小隊長和解，後續複訊筆錄則交由礁溪分局偵查隊葉姓偵查佐負責訊問、製作。葉告訴游，偵查隊長指示，把案由改成傷害、公然侮辱，意即不追究妨害公務的刑責，並且要游在複訊筆錄上，把現行犯解送程序改成對邱逕行「保護管束」。

A先生告訴本刊，依規定，警方實施保護管束須填寫一張「保護管束單」，這張單子雖是由陳姓副所長填寫，但陳卻未簽名負責，而是直接蓋上游姓員警的印章，結果這張涉及偽造文書的單子，竟成為日後游背黑鍋的證據。

值得一提的是，游姓員警接受葉姓偵查佐訊問時，王姓偵查隊長不僅帶著邱姓小隊長在一旁觀看，更指示葉要問游：「嫌犯有沒有妨礙執行勤務？」也指示游要回答：「沒有。」在游的配合下，這份「息事寧人」的筆錄終於在下午2點完成，本該被移送法辦的邱，也跟著王姓偵查隊長等人揚長而去。

為避免爭議，隔年5月，游姓員警將和解金全數捐給慈善機構，原以為事件就此落幕，沒想到同年10月，調查局宜蘭縣調查站會同宜蘭縣警局督察科，將游帶回偵訊，最後還以貪污收賄、縱放人犯為由，移送宜蘭地檢署偵辦。

鏡週刊關心您：未滿18歲禁止飲酒，飲酒過量害人害己，酒後不開車，安全有保障。



以為打疫苗後百毒不侵 男邀友人打麻將遭鄰居檢舉

Tvbs 新聞 林炫均 2021年7月21日

高雄一名67歲的戴姓男子日前剛打完疫苗，以為自己「百毒不侵」，18日晚間竟邀3名友人到家中打麻將，沒想到因為交談聲和洗牌聲太大打擾到左鄰右舍，鄰居憤而向警方檢舉，員警到場戴男強調自己已經接種疫苗，才會邀好友打發時間，但先前高雄市長陳其邁就下令，所有桌遊、麻將的非必要集會都禁止，因此依照《傳染病防治法》對在場4人開立舉發通知書。

湖內分局路竹分駐所，18日晚上9點多接獲民眾檢舉，說路竹區延平路某巷弄內有民宅群聚打麻將；警方到場發現，戴姓屋主與另外3名友人擠在一間小房間內，桌上擺有打到一半的麻將，明顯違反防疫規定，依法開立舉發通知書，交由高雄市衛生局進行裁罰。

戴姓男子向警方表示，自己已經接種過第一劑疫苗，認為染疫風險應該大幅降低，加上疫情間無聊，才會邀友人來家裡打麻將打發時間。員警聽了感到哭笑不得，向他解釋現在仍為三級警戒，且高雄市府先前就下令，麻將、桌遊等非必要集會都必須禁止，即使疫情趨緩仍須遵守防疫規範，才能確保安全。

《TVBS》提醒您：

因應新冠肺炎疫情，疾管署持續疫情監測與邊境管制措施，如有疑似症狀，請撥打：1922專線，或0800-001922。



朱元璋扮乞丐！回朝後怒斬5位大臣

大陸中心／綜合報導 110..7.22

朱元璋是明朝的開國皇帝，討過飯、做過和尚、打過仗，從一個放牛的小童做起，最後得了天下，對人情世故的了解相當透徹；由於他幼時貧困，深受貪官污吏的迫害；因此，在他得了天下後，對於貪官污吏非常痛惡，只要被他知道，絕對嚴懲不貸。

朱元璋鑑於元朝的政治混亂，即位後在全國掀起了「反貪官」運動，矛頭直指中央到地方的各級貪官污吏。首先，對貪污六十兩銀子以上的官員格殺勿論。從地方縣、府到中央六部和中書省，只要是貪污，不管涉及到誰，決不心慈手軟；而且還利用殘酷刑法處置貪官，採取剝皮、挑筋、斷指、斷手、削膝蓋等酷刑，這些措施震懾了大批官員，使他們行為大為收斂。

有一次，朱元璋與幾個秘密侍衛微服私訪，朱元璋喬裝成一個要飯的乞丐，跑到路邊坐下，周圍的其他乞丐都對新來的夥伴感到好奇，而喬裝乞丐，對朱元璋來說，一點也不難，他很快融入了這幫乞丐中，慢慢地聊了起來，透過聊天，朱元璋才知道都察院禦使劉志仁在處理案件的過程中，為了方便自己受賄故意拖著案子不審，導致一名無辜少女慘死。

都察院禦使的惡行居然都傳到乞丐的耳朵裡，無風不起浪，朱元璋一怒之下，回到京城開始調查朝中大臣的違規行為，半個月時間就查出來了**61**個大臣貪污受賄，其中甚至還有**5**個一品大臣，朱元璋為此勃然大怒，直接下令斬殺了這**5**個一品大臣，並將其餘的大臣發配邊疆，責令他們永世不得回中原。

據史書記載，朱元璋當政三十一年，先後發起**6**次大規模肅貪，殺掉貪官污吏**15**萬人。他殺盡貪官運動始終未減弱，但貪官現象始終未根除。

偽造公文書，親友獲好處

案 例

資料來源:林務局政風室

鄉公所農觀課課長小虎的伯父違法砍伐國私共有之甲原居民保留地上的 2 棵樟木，並移置鄰近之乙私有土地，以規避申請採運時的核准審查。

小虎不僅沒多加勸導，反而為了顧及親戚顏面，竟然在現場會勘後，代替機關承辦人製作不符實情之勘查報告表，並核發同意乙私有土地採伐林木及以人工方式伐採搬運之公文，使其伯父得以通過警察攔檢搬運樟木出售，獲利新台幣 50 萬元。



解 析

甲土地係農牧用地，且為國私共有之原住民保留地，依規定，其林產物採運業務處理須由鄉公所受理申請後，再送縣府原民會辦理專案核准，故未經專案核准不得伐採該土地上之林木。

小虎實地會勘時，明知其伯父的行為違背相關規定，竟為包庇親戚，未將現場實際觀察所得如實紀載，又製作核發同意採伐及搬運之公文，已觸犯貪污治罪條例第 6 條第 1 項第 4 款「對於主管或監督之事務直接或間接圖私人不法之利益者」及刑法第 213 條「公務員明知為不實之事項，而登載於職務上所掌之公文書」等規定，遭法院判處有期徒刑 5 年 6 月，褫奪公權 1 年。



小 叮 嚀



公務員擔任工程監工職務，前往工地查訪時，如遇對方邀約飲宴，應當拒絕，請問此行為是以下何者？

- 1. 利益迴避
- 2. 利益衝突迴避
- 3 利益糾葛
- 4. 圖謀私利

答：2. 利益衝突迴避